- 10. Иоффе, Э.Г. Страницы истории евреев Беларуси: краткий паучно-популярный очерк. Мн., 1996.
- 11. Рубенчик, А. Правда о Минском гетто. Документ. повесть узника гетто. Тель Авив. 1999.
- 12. Краткая еврейская энциклопедия. Т.5. Гл.ред. И.Орен, Н. Прат. – М., 1995.
- 13. НА РБ. Ф. 845. Воп. 1. Спр. 21.
- 14. Смиловицкий, Л. Катастрофа евреев в Белоруссии. 1941-1944. Тель-Авив. 2000.

УДК 9(476)

Характер военно-политических планов нацистской Германии в отношении Беларуси накануне Великой Отечественной войны

Козел Д.А.

Белорусский национальный технический университет

Выяснение сущности военно-политических планов высшего руководства Германии в отношении Белоруссии нельзя провести без глубокого осмысления характера нацистской военно-политической политики и выявления методов ее проведения на оккупированной территории.

Как известно, основу политики лидеров третьего рейха в захваченных территорий Восточной отношении «расовой теории» определяли нацистские концепции «геополитики». Наиболее полно они были изложены Гитлером в книге «Mein Kampf», где он не только проповедовал «движение на Восток», но и определил методы и цели этого движения, обосновывая их теорией «нехватки жизненного пространства для немецкого народа». Итогом программы А. Гитлера на пути к мировому господству стал план войны против СССР - «Барбаросса», в основу которого была положена идея молниеносной войны.

Германская политика в отношении к будущему "жизненному пространству" нашла свое закрепление во многих документах подготовленных еще до начала агрессии против СССР. Главные направления этой политики были изложены рейсхфюрером СС

Г. Гиммлером 25 мая 1940 года в секретном меморандуме обращении «Некоторые соображения при С местным восточных областей». В очищение населением нем присоединяемых территорий на Востоке от народов «чужой расы» рассматривалась, как важнейшая задача «восточной политики», а все такие территории объявлялись объектами колонизации и германизации.

апреля 1941 осуществлению года планами по политики Германии на территории СССР оккупационной занялось «бюро по централизованному решению проблем восточноевропейских территорий» во главе с А. Розенбергом. разрабатывало практические рекомендации политического управления захваченными территориями. Среди программных документов, которые имели принципиальное ДЛЯ осуществления германской политики оккупированной территории Беларуси, необходимо выделить «Инструкцию об особых областях к директиве № 21 (план «Барбаросса») от 13 марта 1941 года, которая предусматривала децентрализацию и расчленение захваченной территории СССР. инструкцией, командующие соответствии С наделялись неограниченными правами «проводить в жизнь все мероприятия, необходимые для выполнения задач обеспечения безопасности армии». В соответствии вышеуказанной «Инструкцией...» и специальным соглашением между ОКХ и РСХА от 28 апреля 1941 года, регламентирующем использование охранной полиции и СД в составе сухопутных войск, в мае 1941 года было создано одно из самых страшных войсковых военной соединения В мировой истории «оперативное «айнзатцкомандо». или соединение» предназначенное для обеспечения активной карательной политики Третьего Рейха в войне с СССР.

Полписанная начальником штаба верховного главнокомандования вооруженных сил Германии В. Кейтелем директива «О военной подсудности в районе «Барбаросса» и об особых полномочиях войск» от 13 мая 1941 г. стала тем официальным документом, который освобождал офицеров и солдат вермахта от юридической и моральной ответственности преступления В отношении населения оккупированной территории. Преступные методы

оккупационной политики, прописанные в выше назначенных лирективах и инструкциях германского руководства, нашли спое продолжение в очередном документе от 1 июля 1941 года, известном в отечественной историографии под названием «Двенадцать заповедей поведения немцев на востоке и их обращения с русскими». Его содержание подтверждает расовую сущность политики германских властей по отношению к мирному населению на восточных территориях.

Однако, основополагающим программным документом, который определял приоритетные направления нацистской политики в отношении народов Восточной Европы, являлся «І'енеральный план «Ост» («Восток») разработка которого пачалась еще до нападения Германии на СССР. Конкретно знали о нем немногие, не много сведений о нем сохранили и архивы. Во время судебного процесса в Нюрнберге стало нацистская оккупационная известно, что захваченных территориях, включая Беларусь, осуществлялась в полном соответствии с так называемым «Генеральным планом «Ост», созданном в ведомстве Гиммлера. Хотя оригинал и не был выявлен, однако обнаруженные и предоставленные в распоряжение военного трибунала «Замечания и предложения по генеральному плану «Ост» рейхсфюрера войск СС», подписанные 27 апреля 1942 Γ. колонизации 1-ro главного политического управления «Восточного доктором министерства» Ветцелем. достаточно полное представление об этом плане и в целом о немецкой политике в отношении народов Восточной Европы. Как свидетельствует этот документ на завоеванных славянских территориях предусматривалось проведение политики геноцида в ее самых крайних формах:

- 1) физическим истреблением больших масс народа;
- 2) сокращением населения путем преднамеренной организации голода;
- 3) уменьшение населения в результате организованного снижения рождаемости и ликвидации медицинского и санитарного обслуживания;
- 4) истреблением интеллигенции носителя и продолжателя научно-технических знаний и навыков, культурных традиций каждого народа и низведением образования до низшего уровня;

- 5) разобщением, дроблением отдельных народов на мелкие этнические группы;
- 6) переселением масс населения в Сибирь, Африку, Южную Америку и другие районы земли;
- 7) аграризацией захваченных территорий и лишением славянских народов собственной промышленности.

Германская Таким образом, оккупационная политика представляла собой широкий комплекс мер, неотъемлемыми и частями и направлениями которых составными уничтожением населения террором жестоким И ликвидация государственных институтов нашей республики, продуктивных сил, массовое разрушение его жителей городов и сел, введение принудительной организации труда, в том числе для подростков и детей.

УДК726.5.04:75.052 (476)

Фрески Спасо-Преображенского собора в свете просветительской деятельности Евфросинии Полоцкой

Селицкий А.А.

Белорусский национальный технический университет

Спасо-Преображенский собор В Полоцке является уникальным, как по своим архитектурным особенностям, так и фресковой живописи. Это единственное храмовое сооружение на северных землях древних кривичей, где почти полностью сохранилась вся система фресковой середины XII в. Делу просвещения полоцкого края посвятила всю свою сознательную жизнь внучка легендарного князя Всеслава Чародея, Евфросиния Полоцкая. В загородном имении Сельцо она основала монастырь и начала возводить каменные храмы. Открытые при реставрации сюжеты фресок кельи -Евфросиния молельни указывают на то, что постаралась собрать все известные факты, предшествовавшие переходу от языческого многобожия к Богу Единому. Пожалуй, персонажем, древним имеюшим зарождению мысли о единобожии, является изображенная